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Recommandations :
1. Présentez une copie propre et bien rédigée. Z au respect du bon déroulement des examens.

3. Utilisez vos propres outils (calculatrice, stylos, crayons,...). ation du portable n’est pas autorisée.
5. Les réponses aux questions doivent étre bréves, concises et argumentées. 6. Justifiez par le calcul les résultats trouvés.

Exercice n°01 (11 points) :

En se rendant a la plage par sa voiture, un estivant remarque sur son trajet deux commercants ambulants, le
commercant A vend la pomme et la nectarine et le commergant B vend la poire et la péche. Les préférences
du touriste s’expriment par les deux fonctions d’utilité suivantes :

U; =f(x,y) =4x%’y+6 et Uy, =f(z,w) =5z°w+8 0u x, vy, z et w représentent
respectivement les quantités consommées de pomme, de nectarine, de poire et de péche. Vous disposez par
ailleurs des informations suivantes : Les prix d'un kilogramme de fruit acheté sont : P, = 160°%, P, = 100°*,
P,= 250" P,, = 80" . Le revenu nominal du touriste est R = 1200°*.

1. Déterminez les deux combinaisons (X, y) et (z, w) qui maximisent les utilités U; et U, du touriste.

2. Lequel des deux commergants le touriste va choisir pour acheter la combinaison de fruits ? (Justifiez
suffisamment votre réponse).

3. Donnez en se référant a la premiére fonction d’utilité, I’expression du TMS x 5 y puis calculez sa
valeur au point (x, y) = (5, 4).

4. Que doit faire le touriste s’il désire garder le méme niveau d’utilité tout en augmentant Y de 2
Unités ?

5. Quel est I'effet d’une augmentation de 10% du revenu sur I’équilibre du touriste ? Utilisez la
premiere fonction d’utilité.

Exercice n°02 (09 points) :

La demande hételiere d’un touriste (T) durant la saison estivale est définie par la fonction suivante :

D,= \Qﬁ pP,, wL — QLR-04Px+075Py 5 Dx: Nombre de nuits passées a I’hdtel, Px : Prix moyen

0,125 P, — 700
d’une nuit passée a I’hdtel, Py: Prix moyen d’une nuit des autres modes d’hébergement (Camping,
appartement, auberge, dortoir, etc). Px = 8000°*, Py = 4000°* et R= 62000°*,

1. Dites comment varie la demande hételiére de I'individu (T) si Px diminue de 1000°* ? (Chiffrez votre
réponse en prenant deux chiffres apres la virgule).
2. Déterminez la relation entre le mode d’hébergement hétellerie et les autres modes d’hébergement.
3. Quel est I’effet d’une diminution de 10% du prix moyen des autres modes d’hébergement sur la
demande hoteliere du touriste ? (Chiffrez votre réponse).
4. Dans quelle catégorie de services placez-vous I’h6tellerie ? (Justifiez suffisamment votre réponse).

Travaillez-bien !
L’équipe pédagogique.

Corrigé-type de I’examen

Exercice n°01 :

U; = f(x,y) = 4x%y + 6 et U, = f(z,w) = 5z?w + 8 . P, = 160°*, P, = 100°, P, =
250°4, P,, = 80" et R =1200°",

1. Les deux combinaisons (X, y) et (z, w) qui maximisent les utilités U; et U, du touriste :
1.1. Lacombinaison (X, y) qui maximise U :

A ’équilibre, on a:

QS@R _ qu\ mk.v\ A.RN R| H
P. B 160 100 20 25
<=> <=>
s/C s/C s/C
R=Px+Py 1200 = 160x + 100y 120 = 16x + 10y
W = M 5y = 4x x = 5 Kilogrammes
<=> s/C <=> s/c <=> (01)
60 = 8x + 5y 60 = 8x + 4x y = 4 Kilogrammes

1.2.  Lacombinaison (z, w) qui maximise U, :

um, _ Umy, 10zw 522 w_ oz
B, R 250 80 25 16
<=> <=>
s/C s/c s/c
R =PFRz+R,w 1200 = 250z + 80w 120 = 25z + 8w
16
25z = 16w Z2=5sW z = 3,2 Kilogrammes
<=> s/c <=> <=> (01)
120 = 16w + 8w W= 120 w =5 Kilogrammes
T 24

2. Lequel des deux commercants choisir ?

Apres avoir déterminé les deux combinaisons qui maximisent U; et U,, il suffit pour répondre a cette question de
calculer le niveau d’utilité procuré par chacune des deux combinaisons et choisir celle qui procure plus d’utilité au
touriste :

2.1.  Niveau d’utilité procuré au touriste par la combinaison (X, y) :
Up o = fGy) = £(5,4) = 4 % 52 x 4 + 6 = 406 Utils (0,5)
2.2.  Niveau d’utilité procuré au touriste par la combinaison (z, w) :

Uz e = (2 W) =£(3,2;5) = 53,22 + 5 + 8 = 264 Utils (0,5)




2.3.  Choix du commergant :

Comme Uy .. >U; .. (0,5), le touriste va acheter la combinaison de fruits (Pomme, Nectarine) du
commercant A (0,5)

3. L’expression et la valeur du TMS x a vy au point (x,y)=(5,4)

TMS, 5, = mmg Um,=22=8xy (0,5),Um, = @% —4x?  (0,5)
TMS,,y = W = Nw (0,5). Savaleur : TMS, 5y = Nw = Nw = m =16 (0,5)
4. Le touriste doit :
Du\. bk. DQ.
Ona:TMS,,, = 1,6 m%cm_m%m +1 Mm_a m mn_ }=>nx= % = 1,25 Unités (1,5)

Baisser sa consommation de X (Pomme) de 1,25 unités pour qu’il puisse garder le méme niveau d’utilité tout en
augmentant sa consommation de Y (Nectarine) de 2 unités (0,5)

5. L’effet d’une augmentation de 10% du revenu sur I’équilibre du touriste :

vr”C:;”|C~5<A”V>”E”R
Py Y 160 100
5%4 _ 52 :

A=>==-=01Util/DA...(01)

W *100% = +10% => AR =0,1«R =0,1+1200 = 120DA (0,5)

Ona:A =T =>AUp = A% AR = 1120 = 120Utils (01)
Un accroissement de 10% (120DA) du revenu du touriste, entraine une augmentation de 120Utils de son utilité
(0.5)

Exercice n°02 :

01R-04Px+075P,,

. Px =8000"", Py = 4000°* et R= 62000°*,
0,125 P, — 700

D.=f(RP,P,)=

1. Lavariation de la demande hételiere si Px diminue de 1000DA :

1.1.Niveau de la demande :
0,1%62000-0,4+8000+0,75%4000 __ 6000

D, = f(62000,8000,4000) = 0.125:8000—700 =200 = 20Nuitées (0,5)

1.2 Elasticité-prix directe :

aD, P, —0,4(0,125P, — 700) — 0,125(0,1R — 0,4P, + 0,75P,) P, (—120—750) 8000
* — = *

(0,125P, — 700)? Dy 3007 20

—-3,87 (01)

[¢]
=)
>

IR

lepy| = 3,87 > 1 => Une demande élastique. Une variation de 1% de Px, induit une variation, en sens
opposé, de 3,87% de la demande hoteliére. (01)

1.3.Variation de la demande :

>1|Hw *100% = —oo22+ 100% = —12,5% (0,5)
AP, AD
“/p, “/p,
1% | +3.87%
; AD (=12,5) = (+3,87)
. I - 9 AD = x = ~ 7 - 0
Onaep, =387 |125% | 8D/ }=>5p, = 48,37%

Donc, une diminution de 1000DA (12,5%) de Px, provoquera une augmentation de 48,37% de la demande
hoteliére du touriste. (01,5).

2. Larelation entre les deux modes d’hébergement :

P P
ep, = Dy Py _ 0,75 <Py _ 075 4000 _ 075 ., _ 0.5 (01)
Y7 0Py Dy  0125P-700 Dy 300 20 3

epy, = 0,5> 0 =>Le mode d’hébergement hotellerie et les autres modes d’hébergement sont des substituts.
(0.5)

3. L’effet d’une diminution de 10% du prix moyen des autres modes d’hébergement sur la demande
hoteliére du touriste :

AP, AD
y X
\@ \bx

A% | -05%
. (—10%) * (=0,5%
0% | AD, }=> >F\E _ (Z10%) + (C05%) _ g,

Ona:epy, =1 —1%)

Donc, une diminution de 10% du prix moyen des autres modes d’hébergement, induira une diminution de 5% de la
demande hételiére du touriste. (01,5).

4. Lacatégorie du service hotellerie :

_ 0Dy R _ 0,1 R _ 01 62000 _
€R=Tr * Dy 0,125P,—700 * Dy 300 T 1,03 (01)
er = 1,03 > 1 => Le service hotellerie est un service de luxe. (0,5)




